

報紙：華僑日報(華僑教育)

日期：1969年8月16日

標題：社會福利署長指出：社會對盲人態度喜見有輕微進步

心光盲女院游泳池昨開幕。何建華署理署長主禮。泳池由政府獎券基金撥款四萬餘元，另由私人遺產撥款捐建。希望由控制水性，而增加對自身潛在能力之信心。

一百三十名年在五歲至十九歲之盲童，雖無法獲觀為彼等而設之游泳池在昨日(星期五)開幕，惟彼等定可聽到署理社會福利署署長之演辭，謂此一計劃之實現以表示社會人士對盲人的態度已有進步。

署理社會福利署署長何建華，係在心光盲女院內游泳池舉行開幕禮時致詞。

該池係由政府獎券基金撥款四萬二千元，及由一份私人遺產撥款捐建者。

池長四十五呎，闊二十四呎，一邊水深三呎，一邊水深四呎。建造此池，旨在減少兒童赴海灘游泳之危險。

提供運動機會

何建華氏謂：該池不獨可以提供運動之機會，且可以經由控制水性，從而增加對自身潛在能力之信心。

彼獲悉該學校之方針不獨收容學生，且教導學生在生活中擔任有建設性的任務。

為此之故，彼希望各界人士對於使盲人與社會成一整體之「真正進展」應更感欣慰。

何氏稱：致力於此種社會福利工作之所有人必須就已獲致之成就，百尺竿頭更進一步。

社會整體之一

有關盲人福利之各志願團體，必須確保彼此之工作不致重疊，彼因此建議成立聯合委員會，研究現有資源，注意人手問題及改善服務。

盲人確可成為社會整體之一，在若干種情形下，如施以職業訓練，可與常人並肩作業。

何建華氏謂此游泳池乃社會對傷殘人士所持態度之輕微進步徵象，此徵象預兆將來更美滿之效果。

為盲人而設的心光學校泳池

(本報特稿) 一百三十名年在五歲至十九歲的盲童，雖無法看到一座為他們而設的游泳池，但在昨天的開幕禮，他們就可以意味到一個饒有意義的事實，他們除了失明之外，耳聰四肢依然保持天賦的功能，雖然因為失明而致的相當不便，但是從熱心致力為盲人謀福利的社會人士的努力，使他們原有的諸多不便逐漸減少。

心光盲人學校，除了教育盲童一切可能適應社會生活的技能，一切可以接受的知識，此外，還進行若干為外人所很難想像的事情，正如一般人所存有的成見，盲人就是盲人，一定不能做常人的事情，事實上，盲人能做常人做的事情是有一個限度，不過限度以內還有一些寬度，誠如我們平日在假期裏可到海灘去游泳一下，這是夏天的享受，常人會游泳，他們卻沒有想像到盲人也會游泳的。

據心光盲人學校的一位教授課外活動的唐先生說：盲童每個星期，在天氣情況良好的話，我們會用車子載他們到海灘游泳，在那裏去教他們如何游泳、潛泳，他們都學得很快，我們平時多數前往深水灣，當然有些不便，但尚可以增加他們活動的機會。

盲人學游水，他們的特點就是很容易接受指導人教導，沒有異心，這由於他們失去常人兩隻眼睛的能力，心無二志，一心依照指導人的指示，所以進步是只有局部條件的限制，一般來說是進步異常神速的，如常人用相同的時間，相信所得的結果會落後得很多，因為能夠睜開眼睛的人常左顧右盼，自難用心專一，這是必然的道理，只有一樣困難的，就是指導人的指導錯誤的話，則他們將難獲快速的效果，不過負起教導的人能力上是非常勝任的。

在心光盲人學校內設游泳池，實在是最有意義的，因為免除盲童跋涉之苦，且可以讓兒童每天都有機會游水，這是最好不過的事。

有一樣很難令人相信的事，就是盲人游泳的，潛在能力相當高，而且，信不信由你，有些盲童游水比很多人都好，而心光盲人學校的學生中，可稱高手的約有四五十人。各位昨日沒有參觀該池開幕禮，沒見過他們游泳，這樣很難教你們明白的。

記者:浩